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PŘED VYTVOŘENÍM VELKÉHO TORONTA
ŽÁDOST TORONTSKÉ MĚSTSKÉ RADY PROVINČNÍMU

Nedostatek potravin a zboží denní potřeby dosáhl v Českosloven­
sku takového stupně, že o něm musí mluvit i komunistický rozhlas 
a komunistický tisk. Co o něm říkají, stoji za poslech.

Pražský rozhlas, který citujeme na jiném místě, přiznává, že se 
na stranických (rozuměj: komunistických) schůzích mluví jen a 
jen o "nedostatcích v zásobování”, t. j. řečeno prostou řečí, trhy 
zejí prázdnotou. Jako Cervantův hrdina se však rozhlas dovede o- 
kamžitě bránit a prohlašuje; “U nás nikdo nehladoví. Každý se 
může nasytit neomaštěnými brambory a je po hladu.”

Jsme přesvědčeni, že posluchači Prahy museli mít po tomto pro- 
hlášení dojem, že se přeslechli. Po čtrnácti letech neomezené komu­
nistické zvůle pražská vláda nabízí pracujícím jako odměnu za pl­

ný osmačtyřicetihodinový pracovní týden — neomaštěné brambory 
a říká: “To vám musí stačit.”

Kapitalism má zajisté značné nedostatky a jedním z jeho největ­
ších zel je nezaměstnanost, ale neomaštěné'brambory nescházejí na 
Západě ani tomu nejdéle nezaměstnanému dělníkovi: naopak, jsou 
bohužel tací spekulanti, kteří si pravidelně chodí odpočinout a žijí 
o podpoře v nezaměstnání, zajisté ne proto, aby jedli 'neomaštěné 
brambory. V Československu se však plně zaměstnaný člověk mů­
že vyhnout hladovění jen tehdy, když sáhne po neomaštěných 
bramborách. Víc nemůže lidem komunismus nabídnout. Není to ú- 
žasné?

Nedostatek zboží trápí i hlavní orgán komunistické strany, Rudé 
Právo. To, co však objevilo Rudé Právo jako odpověď, staví komu­
nistický rozhlas ne do stínu,ale do tmy. To, co zjistilo Rudé Právo, 
je prostě nepředstavitelné. Orgán komunistické, nezapomeňte: ko­
munistické, strany píše:

“Nebylo by lépe čiperné výrobce podpořit? Spotřebitel by našel 
na trhu více nápaditějších výrobků.”

Nevíme, zdali je to tupost nebo rafinovanost, ale buď tupost ne­
bo rafinovanost vedou Rudé Právo k tomu, že dělá, že neví, že vý­
robce v Československu není už od roku 1948 drobný podnikatel ne­
bo řemeslník nebo sedlák, nýbrž KOMUNISTICKÝ STÁT . Pod­
pořit komunistický stát tak, aby spotřebitel našel na trhu více ná­
paditějších (jaká nádherná čeština!) výrobků, by mělo asi takový 
smysl jako přednášet soustruhům,aby šily šaty á la pařížský Dior 
nebo poslat kozu na universitu, aby se učila algebře. To však nemá 
Rudé Právo na mysli. Rudé Právo chce — tak jako by o nic nešlo— 
vyvolat u svého čtenáře dojem, že výrobci v Československu jsou 
dosud statisíce řemeslníků, sedláků a malých podnikatelů, kteří ne- 
zásobují obyvatelstvo dostatečně jen proto, že se jim výroba (pá­
nové z Rudého Práva, kdo o tom rozhoduje?) nevyplácí.

Lze si těžko představit, co je podlejší: zdali .to, že si Rudé Právo 
dělá blázny ze svých čtenářů (mezi nimiž jsou také členové komu­
nistické strany) a líčí jim komunistický stát tak, jako by byla vý­
roba dosud v soukromých rukou, nebo to, že mezi řádky viní za ne­
dostatek výrobků neexistující řemeslníky a podnikatele, o nichž bu­
dí dojem, že sabotují pro nedostatek zisku.

To jsme však teprve na počátku nesmyslu, kterým nás Rudé Prá­
vo počastovalo.

Uvěřme na chvíli, že Rudé právo věří tomu, co napsalo a že se 
dokonce domnívá, že objevilo Kolumbovo vejce: dovolte (neexistu­
jícím) soukromým podnikatelům vydělávat a oni nás •zahrnou“ná- 
paditými výrobky”. To, co Rudé právo objevilo není Kolumbovo 
vejce, ale atomová bomba o padesáti megafonech, která kdyby jí 
chtěla pražská vláda použít, rozmete komunistický režim tak, že 
po něm nic nezbude. Ano: obnovte soukromé podnikání, obnovte 
soukromou iniciativu a bude po nedostatku potravin. Jenomže to, 
co pak v Československu bude, nebude komunismus, ale západní 
hospodářská soustava.

To, o čem Rudé Právo blouzní v roce 1962, bylo na dosah ruky v 
roce 1945. Košický program sliboval socialisticko-soukromo- 

podnikatelské hospodářství. Znárodnit se měly podniky ne 
s méně než padesáti zaměstnanci. Jen podniky o padesáti zaměst­
nancích a více měly být zestátněny, což byl tak jako tak nesmysl, 
protože počet zaměstnaců není zdaleka jediným měřítkem veliko­
sti podniku. Ani tuto dohodu však komunisté nedodrželi a znárod­
nili (jak falešný výraz! průmysl nepřešel do rukou národa, ale do 
rukou hrstky komunistických byrokratu) všechno. Zároveň zničili 
do základu podstatu svého vlastního učení.

Marx nebvl slepým odpůrcem kapitalismu, ale měl naopak uzná­
ní pro historický význam a poslání kapitalismu. Marx ukazoval na 
fakt, že historickým posláním kapitalismu bylo rozvinuti výrobních 
sil společnosti z trpasličích rozměrů, v nichž vegetovaly za feuda­
lismu. do gigantických rozměrů dneška. Propagoval zespolečenště- 
ní výrobních prostředku jen proto, že věřil, že v rukou společnosti 
stroje a továrny budou chrlit výrobkv ještě neporovnatelněji a že 
pak bude možno zavést zásadu: Každý podle svých sil. každému 
podle jeho potřeb!

Co udělali komunisté s Marxovým programem? Uvrhli výrobni 
síly společnosti do stavu, v jakém byly na počátku kapitalismu. 
Místo, aby komunistické továrny produkovaly tisíckrát víc než to­
várny kapitalistické, komunistické továrny stojí nebo vyrábějí 
zmetky a komunisté žebrají u řemeslníků a malých podnikatelů, 
aby jim pomohli zásobovat obyvatelstvo, přiznávajíce, že sami u- 
trpěli bankrot. Mezitím je Marxův program — ztisíceronásobení vý­
roby — uskutečňován Fordy, společnostmi General Motors. Du­
pont a jak se všichni ti kapitalističtí obři jmenují.

Apel Rudého Práva na kapitalistické výrobce, aby za trochu zis­
ku zachránili komunism. není ani pohřební -řečí první třídy. Je to 
jen politování hodné blábolení lidí, kteří nevědí kudy kam.

František Třešňák

Vyhoví-li ontarijský komunální 
úřad’ žádosti torontské městské ra 
dy, promění sc Toronto s přileh­
lými obcemi v jedno jediné obrov­
ské město o dvou milionech oby­
vatelích někdy kolem 1. ledna 
1964.

Návrh na sloučení byl podán 
městské radě 9. října a hlasovalo 
pro něj 17 starších z 19, pouze dva 
byli proti.

Na území příštího Velkého To­
ronta existuje třináct obcí, které 
spolupracují od roku 1953 v podo­
bě Metropolitního Toronta. V 
rámci Met. Toronta jsou některé 
městské služby oganisovány spo­
lečně, na příklad policie, zásobo­
vání vodou, zjišťování daňového 
základu a kanalisace, jiné služby 
však zůstávají ve výhradní působ­

nosti každé z třinácti zúčastně­
ných obci, na přiklad zdravotní 
služba a školství. O dálnice, sady 
a plánování se starají jak Metro 
tak obce.

Každému zdravě myslícímu člo­
věku je jasno, že se při dnešní roz 
třišténosti obecních služeb plýtvá 
penězi poplatníku a zdaleka se ne­
dosahuje nej úspěšnějších efektů, 
jak si všichni přejí.

O žádosti rozhodne provinční 
Komunální úřad, o němž jsou o- 
bavy, že jí není příznivě naklo­
něn, lze však míti naději, že pro­
viněni vláda nebude ignorovat 
přání dvou milionů lidí, kteří žijí 
na území příštího Velkého Toron­
ta, že nebude ignorovat přání jed­
né třetiny těch, kteří jí svěřili 
správu Ontaria.

V záři byly zahájeny práce na 
největší umělé řece světa, v údolí 
“Rudé Řeky” — Red River Val­
ley. Rozsah prací předčí práce 
spojené kdysi s výkopem Panam­
ského průplavu a rozhodně předčí 
práce spojené s úpravou Svato- 
Vavřinské Námořní cesty (St. 
Lawrence Seaway). Bude stát 
také pěkné peníze: 63 milionu do­
laru, poskytne však bezpečí před 
záplavami, které soustavně ohro­
žují Winnipeg.

Rudá řeka se prameni ve Spo­
jených státech, teče na sever, pro­
téká městem Winnipeg a vlévá 
se do Winnipežského jezera. Na 
jaře její vody stoupají a zaplavu­

jí manitobskou provincii v době, 
kdy je ještě pod zimním spánkem: 
čtyřicet mil mezi Winnipegem a 
jezerem se mění v dalši jezero pl­
né ledových ker.

Umělá řeka odvede vody Rudé 
řeky v místě jižně od Winnipegu, 
povede je na sever východně od 
města a vrátí je Rudé řece nedale­
ko od města Selkirku. Bude dva­
náct metrů hluboká, čtyřicet met­
ru široká u základu a osmdesát 
metrů na hladině. Projekt byl po 
prvé navržen v roce 1950, kdy za­
žil Winnipeg jednu z největších 
katastrofálních záplav a ušel jen 
o vlásek úplnému smeteni s po­
vrchu.

PROMĚŇME ONTARIO A KANADU V PRŮMYSLOVOU
VELMOC

AKCE ONTARIJSKÉ VLÁDY NA POMOC PRŮMYSLU
Ontarijská vláda zahájila “Kři­

žácké obchodní tažení”, jehož cí­
lem jc opatřit práci pro šedesát 
tisíc lidí ročně a jednotlivými bo­
dy tohoto programu jsou: 
vysílání obchodních misí do ci­
zích zemí; výroba zboží, dosud 
dováženého z ciziny ; zvýšení spo­
třeby kanadských výrobků.

Vládní program bude široce po- 
pularisovaný v tisku, rozhlase a 
na televisi. Dvě ontarijské mise 
byly již poslány do Evropy a je­
jich zprávy jsou velmi nadějné, 
prohlásil ministr Hospodářství a 
hospodářského rozvoje, Robert 
Macaulay. Zástupci četných on- 
tarijských továren dostali již ob­
jednávky, některé z nich v pod­
statném rozsahu. Podobné výpra­
vy se připravují na říjen do Ja­
ponska.

Křižácké tažení na podporu ka­
nadské výroby uspořádá v listo­
padu dvoudenní výstavu výrobků 
dovážených z ciziny a pozve k ní 
zástupce průmyslu, aby uvažova­
li, co mohou vyrábět sami doma, 
v Kanadě.

Ontarijský obyvatel koupí roč­
ně za 235 dolarů cizího zboží, se­
dmkrát víc než občan Spojených 
státu a pětkrát víc než Britové. 
Kdyby tato suma byla snížena na 
obyvatele o sto dolarů, zůstalo by 
v Ontariu na nákup domácího 
zboží přes 600 milionů dolarů, což 
by dalo zaměstnání 60,000 lidem.

Budou-li kanadští průmyslníci 
vyrábět sami kvalitní zboží, které 
dovážíme, přesun k domácímu tr­
hu bude snadný, je to jen a jen 
věc výroby.

DOVEDEME  POČÍTAT?
PŘEDSUDKY A HYSTERIE ODMÍTAJÍ DAR NEBES: 

FLUORIDACÍ
Město Parry Sound se připojilo 

k obcím, které fluoridují pitnou 
vodu, aby zachránilo svým dětem 
zdravé zuby. Včetně Parry Sound 
čtyřiadvacet obcí Ontaria použí­
vá fluoridace, jejíhož dobrodiní se 
tak dostává půl milionu ontarij- 
ských obyvatel; veliká většina 
provincie a celé Kanady stojí 
vsak dosud stranou.

Zavedení fluoridace vody v Me­
tropolitním Torontu by stálo roč­
ně 165 tsíc dolaru, to jest 10, slo­
vy deset centů na osobu; v těchto 
deseti centech je zahrnuto všech­
no: amortisace zařízení, cena flu- 
oridních látek, dozor nad provo­
zem atd. Zdravé zuby děti by ne­
stály tedy nikoho víc než tolik, 
kolik platíme denně za noviny, 
ale těchto deset centů bychom za­
platili jen jednou ročně. Naproti 
tomu za ošetřování zubů platí to­

rontské obyvatelstvo ročně sedm­
náct milionů dolarů, při čemž jen 
každý třetí obyvatel Toronta si 
dovoluje návštěvu u zubního lé­
kaře.

Americká spisovatelka paní Cla" 
re Boothe Luce považuje fluori- 
daci za čtvrtý dar nebes, zachra­
ňující zdraví: těmito dary jsou: 
1. očkování proti nakažlivým ne­
mocem, 2. chlorováni vody pro­
ti nákazám z vody, 3. pasteuri- 
sace mléka, zabraňující šíření tu- 
berkulosy, 4. fuoridace, zachra­
ňující zubní sklovinu.

Fluoridace nebyla dosud obec­
ně zavedena jen pro předsudky 
a hysterii; chováme se tak jako 
Jehovovi svědci, kteří zakazují 
svým stoupencům transíusi krve i 
za cenu smrti pro pošetilý, ničím 
neodůvodněný předsudek.

ŠPAČCI
Wzmělc na to jed, ž*' sc najde někdo 
a zavrčí nevrle — hni — nač křičet — 
špačka každý zná. Vypadá tak asi jako 
kos. ale tak černý 'docela není, má 
kropenatá volátko. To přece nejou 
důvody psát. Jsou to nějaká zásluhy? 
A pětce jc zde háček. Která špalky 
mysli? Jsou to ti naši špačci, úspěšní 
krajané, žijící v Torontě? Nebo ti 
drevčni, které kluci v létě napaluji 
paU-strami, když pasou krávy? Anebo 
ti které, ne rys palci klepou v tram rá­
jích a všude tam- kam. zasednou una­
veni? Mohou to býti snad také hd<j 
ktcěí proti, všemu špačkuji?
Ne! Zde se opravdu jedná o špačky 
s krídly. Vzpomínám si, když jst m byl 
u nás doma — to byl docela jiný kraj. 
Lesy čistě, plno zahrad a alejí ovoc­
ného stromoví až zrak přecházel, jaká 
to byla krása.
Na těch řadách topolů, lip. kaštanů, 
ba i hrušek, visely budky pro špačky 
To. co se ráno nebo kveč^ru ozývalo 
z těch stromů, stálo opravdu za pos­
lech. Co to bylo zpěvu, štěbotání. le­
den se snažil vyzpívat árii lepší než 
druhý.
Najednou frr a celé hejno padlo do 
zahrady, za chvíli zase frr a kaidý 
párek ke své budce.
V Kanadě? Běžte hledat špačky ně­
kam do lesa, v zahradách je nenaj­
dete. Když sc jim ncuchystaji budky, 
musí chudákové do lesů. Přijdou deš­
tě, nepohody, kam mají zakzt — musí 
do děr. Rozhodl jsem se na přišti jaro 
zavěsit několik budík v naši zahrad*. 
Cosi mě táhne k těmto zpěvavým- 
ptákům zvláště v této podzimní do- 
bě.
Vzpomínám, jak to bylo ve staré vlasti, 
když přišla jeseň, obloha se klenula 
čistá, jen slunce na ni sr chv'lo. Na 
lukách, časně zrána přimrzlýeh. ležela 
splihlá hnědožlutá travička. Na ryb­
nících podél .silnice, se sklánělo a šus­
tilo rákos i pod nárazy větru — a na­
jednou kmit černého mraku po obloze 
až sc slunce zastínilo a vzduch se 
zachvěl — to špačci táhnou.

Jan Kalla

CHILSKÝ STUDENT 
V PEKINU

Po zkušenostech, kterých naby­
li studenti, stipendisté, turisté a 
různé delegace v Moskvě, v Praze 
a jiných komunistických městech, 
stojí za povšimnutí případ chil­
ského studenta Manuela Migone, 
který šel studovat do Cíny. Učil 
se divadlu na universitě v Santia­
gu a zajímal se také o proslulé 
umění čínské, zejména mimiku. 
Nedalo mu mnoho práce, aby do­
sáhl tříletého stipendia na univer­
sitě v Pekinu. Odejel v červenci 
1960 s představami, kterých na­
čerpal z komunistické revue Ilu­
strovaná Čína, kterou je latinská 
Amerika zaplavena, Pekin ho vy­
léčil. Učiteli byli sice vynikající 
herci, ale učební knihy obsahova­
ly jen propagandu proti Spoje­
ným státům a demokratickému 
Západu vůbec. V universitní kni­
hovně našel jen publikace z komu­
nistických zemí. Po patnácti mě­
sících se rozhodl přerušit studium 
a vrátit sc. Trvalo mu pul roku, 
než dostal povolení k návratu a 
na rozloučenou mu řekli, že ať vy­
práví co chce, nikdo mu stejně ne­
bude věřit, protože čínská propa­
ganda je silnější. Migone však 
přesto vypravuje a říká známou 
pravdu: návštěvníkům Činy sc tr 
kazují jen “Potěmkinovy vesni­
ce.”

Václav Láska
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ÚŘADU

V PRAZE: POHŘEB PÁTÉ  TŘÍDY

CO NEPOTŘEBUJEME
Canadian Scene (Kanadské pro­

středí) rozeslala ethnickému tis­
ku oslavný článek na multimilio­
náře pana Cyruse S. Eatona, kte­
rý se proslavil svými kolaborant- 
skými projevy ve prospěch Sovět­
ského svazu. Kdyby měl Sovět­
ský svaz rozhodovat o Kanadě a 
Spojených státech, kde pan La­
tou přišel ke svým milionům, pr­
vní důsledek by byl, že by je ztra 
til. Tisk emigrantů ze střední a 
východní Evropy nemá, proč by 
pana Eatona oslavoval. Canadian 
Scénu může zajisté najit vhodněj- 
ši materiál pro ethnický tisk.

CASTRO: ŘECI ŘEČI
Vládce Kuby, Fidel Castro, pro­

nesl v těchto dnech další bojovou 
řeč proti Spojeným státům. Zá­
roveň však pokračuje v jednání 
o výměně (prodeji) jedenácti set 
zajatců z loňské nezdařené inva- 
se za 62 milionu dolaru. Z toho 
je 15 milionu již uloženo v Kana­
dě, zbytek se předpokládá uhra­
dit léky a potravinami.



DIPLOMACIE VE SLUŽBÁCH VYZVĚDAČSTVÍPRAŽSKÁ SOUTĚŽ 
NA MOŘÍCH

Pražský rozhlas oznámil 13. září, 
že štětínské lodenice postaví pro 
ČSSR dvě moderní námorní lodě 
o nosnosti 14.500 tun. Lodí se bu­
de používat pro dopravu sypkých 
a kusových nákladu.

KONEČNĚ SE BOURÁ
Vídeňský deník Arbeiter Zei' 

tung citoval zprávu ČTK, podle 
niž v Praze bylo konečně zřízeno 
lešení kolem Stalinova pomníku, 
který má být zbourán. Podobnou 
zprávu otiskl také kodaňský list 
Politiken na podkladě informace 
dánského cestujícího, který se 
vrátil z Prahy. Tento informátor 
dokonce tvrdil, že dělnici již od’ 
stranili hlavu Stalinovy sochy. V 
rozporu s touto zprávou však je 
jiná informace, že ČTK na dotaz 
prohlásila, že jí o bourání Stalino’ 
va pomniku není nic známo.

UŽ TŘETÍ ROK NENÍ
DOMA OBRNY

Pražský- rozhlas oznámil 24. zá’ 
ři, že v Praze v hotelu Internatio' 
na! bylo zahájeno mezinárodni 
symposium o dětské obrně za ú’ 
časti odborníků z celého světa. 
Československo bylo vybráno pro’ 
to, že “je první zemi na světě, kde 
se už třetí rok nevyskytuje obrna 1 
Převážná část jednáni bude zamě’ 
řena na problémy, spojené s očko’ 
váním živou vakcínou.” Jak zná’ 
mo, Československo použilo ve 
své kampani proti dětské obrně 
vakcínu amerického vědce Sabi’ 
na.

NÁBOR KUBÁNCŮ DO
ARMÁDY USA

Americké vojenské úřady zmír 
nily podmínky pro vstup kubán­
ských uprchlíků, žijících na půdě 
Spojených států, do americké ar 
mády. Podle dosavadních předpi’ 
sů mohli být přijati do americ 
kých jednotek jen cizinci, kteří 
ovládali anglický- jazyk. Teď bude 
dovoleno soustředit ty Kubánce, 
kteří neumějí anglicky, ve zvlášť 
nich oddilech, v nichž bude pou’ 
žíváno španělštiny. Jen v oblasti 
Miami na Floridě je registrováno 
skoro 150.000 uprchlíků z Kuby, 
kteří byli dosud převážně odkázá’ 
ni na podporu veřejných výborů 
a sdruženi. Kove opatření umožní 
mladým Kubáncům získat existen 
ci ve svazku americké armády.

PROF. V. BENEŠ DO TORON­
TA.

Odbočka ČSNS v Torontě u- 
spořádá oslavy, na kterých bude 
vzpomenuto vyhlášeni samostat­
nosti čs. republiky, v neděli 2S. 
října odpoledne v Sokolovně na 
Dupont. Slavnostním řečníkem 
bude prof. Václav Beneš, který 
přednáší historii na universitě v 
Bloomington, Indiana. Jmenova­
ný je synem zemřelého Vojty Be­
neše.

ZKUŠENOSTI BÝVALÉHO DOPISOVATELE TISKOVÉ SLUŽBY
Antonín Bttzck
Autor, bývalý- londýnský 
dopisovatel Českosloven. 
ské tiskové kanceláře, liči 
činnost špionážních agen­
tů v diplomatickém sbo­
ru.

Londýn se stal ústřednou jedné 
z největších organisaci českoslo­
venské zpravodajské služby, s niž 
mohou soutěžit jen organisace ve 
\ ídni a Berlině. Komunisté po­
kládají Londýn za odrazový můs. 
kte nejen k zemím britského spo­
lečenství národů, nýbrž také k Af. 
rice. Skoro každá nacionálni or­
ganisace Afričanu z britských či 
bývalých britských území má zá­
stupce v Londýně a komunistič­
tí agenti dovedli zrekrutovat svý- 
mi špionážními sítěmi mnoho Af­
ričanu.

Těžíc plné z těchto výhodných 
podmínek československá ZS 
(.zpravodajská služba) využila ob. 
dobí mezinárodního uvolnění, jež 
prišlo po Stalinově smrti, k rozši, 
řeni své činnosti. Pouze tři agenti 
ministerstva vnitra fungovali ro­
ku 1953 při čs. velvyslanectví v 
Londýně, z nichž dva se zabývali 
špionáží. Ale už v roce 1960 tu by. 
lo mezi diplomaty, obchodnimi zá. 
stupci a žurnalisty 27 kádrových 
agentu. Z nich 20 se vlastně plně 
věnovalo vyzvědačství a podvrat­
né činnosti proti Britanii a zá­
padním státům, Těch sedm zbý­
vajících tvořilo “bezpečnostní 
štáb”, jehož úkolem bylo chrá­
nit klíčové agenty před britskou 
protišpionážní službou nebo špe­
hovat členy velké čs. kolonie v 
Anglii.

Finanční prostředky, které byly 
dány londýnské organisaci k dis­
posici. se rovněž nesmirně rozros­
tly. Riká se , že ve srovnáni s ro­
kem 1953 byly už roku 1960 dva­
cetkrát větší. Tyto peníze, jež 
jdou do desítek tisic liber ročně, 
kryji jen běžná vydáni agentů a 
obnosy, vyplácené styčným agen­
tům v Britanii. Činžovní výdaje, 
osobni platy a podobné výlohy 
jsou hrazeny z položek minister­
stva zahraničí a zahraničního ob­
chodu nebo exportními podniky, 
které agenti formálně zastupuji. 
Pro svůj rychlý růst musela být 
londýnská organisace rozdělena 
na oddělení pro politickou a hos­
podářskou špionáž a vnitřní bez­
pečnost.

Kromě agentů ministerstva vni. 
tra existuje též odděleně vojen-

A PAK Sl SOUDRUŽKY STĚŽOVALY
NEZVYKLÁ REPORTÁŽ PRAŽSKÉHO ROZHLASU: O 

“ PRUŽNOU CENOVOU POLITIKU”

Pražský rozhlas vysílal 23. září 
zajímavou přednášku, o čem se 
dnes mluví na stranických schíf 
zich. Citujeme z ni:
“.........pak jsme si vzpomněli na 
to, co říkaly soudružky na schůzi, 
ze které jsme se zrovna vraceli. 
Říkaly, že musely stát fronty na 
vajíčka a že je někdy ani nedosta’ 
ly, protože šly z práce odpoledne. 
Zrovna tak to bylo někdy s ma’ 
sem nebo někdy zase s olejem ne’ 
bo s cibulí. Mluvily také o tom, že 
něčeho opravdu není nikdy dost. 
O ničem jiném ty soudružky ne- 
mluvily. Šlo tedy v té části schů­
ze, kdy byla řeč o životní úrovni, 
jen o jídlo.”

Reportér jejich stížnosti vyvrá’ 
til snadno a rychle prohlášením: 
“Hlad nikdo nemá. Může k večeři 
spořádat misu nemaštěných bram­
bor a je také nasycen.’’

O situaci se rozhovořilo také 
Rudé Právo 13. září:

“Neuspokojivé je zásobování 
zeleninou a ovocem. Před rokem 
se prodalo v prvním pololetí 
105.000 tun zeleniny, letos 81.000 
tun, tedy necelých 74 procent. 
Čerstvého ovoce měli spotřebitelé 
na vybranou téměř 36.000 tun, le­
tos jen 19.000 tun, což je asi 55 
procent. I když bylo dovezeno o 
5.000 tun více jižních plodů, není 
letos všude ovoce a některé zeleni 
ny tolik, aby- stačily poptávce. To 
je také odpověď na otázku, proč 
jejich ceny nemohly být snižová­
ny v takovém rozsahu jako loni.”

O snižováni cen dnes v Česko­
slovensku nemůže být řeči. Avšak 
dochází naopak ke zvyšování cen 
a mnozí se obávají dalšího stou­
páni, třebaže pražský rozhlas vo­
lá, že ceny “nestoupaly. A stou­
pat nebudou. K žádnému zvýšení 
cen základních potřeb nedojde, 
jak by nám chtěli namluvit pani­
káři 1”

“Nebylo by lépe čiperné výrob­

ce podpořit? Spotřebitel by našel 
na trhu více nápaditějších výrob­
ků. Kdo bude chtít mít nejnověj­
ší věci, ať si je zaplatí!” hlásá ú- 
střední list strany a hned se snaží 
uklidnit spotřebitele.

ČINNOST SOKOLA TORONTA 2
Tělocvičná Jednota Sokol To­

ronto 2 konala 11. září členskou 
schůzi, kde byla přehlédnuta čin­
nost jednoty za letní období. Schů 
zi zahájil a řídil starosta jednoty, 
br. Ladislav Vávra. Bohatou čin­
nost jednatelskou shrnul jednatel, 
br. J. Čermák do stručné zprávy, 
z niž bylo vidno, jak velké úsilí 
vyžadoval především IV. Slet Ka­
nadského Sokola, jehož byla jed­
nota Toronto 2 pořadatelkou.

Vzdělavatel br. dr. Karel Jeřá­
bek připravil pro podzimní a zim­
ní období bohatou činnost vzdělá­
vací, která je zahájena anketou 
“Proč jsem Sokolem — Sokol- 
kou?” Finanční broblémy osvětlil 
ve své zprávě pokladník br. B. 
Krištof a schůze zvolila zvláštní 
finanční komisi, jejímž úkolem je 
finanční zajištění jednoty pro dal­
ší činnost. Ze zprávy náčelnictva 
byla zřejmá velká činnost cvičeb­
ních složek: na IV. Sletu Kanad­
ského Sokola v Torontě se zúčast­
nilo závodů celkem 58 cvičících 
jednoty, sletových vystoupení 127 
cvičících.

Sletu župy- “Nitra’’ Slov. Soko­
la v Binghamtonu se zúčastnilo 
33 cvičících, XIV. Sletu Slov. So­
kola v Pittsburghu celkem 25 cvi- 
čicích. Jubilejního Sletu Čsl. So­
kolstva v zahraničí se zúčastnilo 8 
cvičících jednoty a sletu a čsl. dne 
na Masaryktownu se zúčastnilo 
celkem 31 cvičících. III. roční­
ku poháru “Našich Hlasů” v leh­
ké atletice se zúčastnilo 21 cvičí­
cích, IV. Letních her Kanadské­
ho Sokola v Norandě, 7 cvičících, 
závodu v lehké atletice mezi So­
kolem Toronto I a Sokolem To­
ronto 2, 7 mužů.

“Pružnější cenové politiky- ne­
bude však zneužito k všeobecné­
mu zvyšování cen.’’

“Pružnější cenovou politiku” 
bude ovšem provozovat jen praž­
ská vláda. Když se na ni dal br­
něnský kameník a dělal z jednoho 
starého náhrobku dva nové za 
pružnou cenu, zavřeli ho na hez­
kou řádku let. Pražská vláda bě­
há bohužel na svobodě.

Pravidelná cvičení všech složek 
byla zahájena 18. září Bohatá 
činnost jednoty v letních měsících 
je závazkem i dobrým příslibem 
pro nastávajíc! podzimní a zimní 
období v tělocvičně. Na schůzi 
bylo rovněž oznámeno, že se jed­
nota oficielně zúčastní oslav 15ti 
letého trvání jednoty ve Washing, 
tonu, D.C., jež se konají v sobotu 
29. září t. r. Kanadský Sokol, o- 
krsek čsl. Sokolstva v zahraničí 
bude zastoupen starostou, br. J. 
Cornem z Toronta, jednota To­
ronto 2 bude zastoupena jednate­
lem br. dr. J. Čermákem a s a br. 
Martínkovými. Další činnosti v 
druhém století Sokolstva zdar!

ská zpravodajská služba, podléha­
jící ministerstvu národní obrany. 
Mezi těmito dvěma organisacemi 
je málo spolupráce: naopak se 
zdá, že spolu soupeří.

Komunističtí agenti se kryjí zá. 
konnosti tím, že uživají diploma­
tických misí za základny rozsáhlé, 
špionážní a podvratné činnosti. 
Extcntorialita, jíž je dopřáno mi­
sím, chráni jejich nezbytné ar­
chivy a spisy a současné umožňu­
je bezpečné schůzky agentu. Spěš, 
ná hlášeni, dodaná mistnimi styč­
nými agenty, se šifruji a posilaji 
do Prahy- vysílačkou mise. Diplo­
matické kurýrní pošty se také u- 
žívá k přepravě hlášeni, dokumen. 
tu a peněz.

Agenti ZS, kteří sedí na důleži­
tých diplomatických místech, ma­
jí plno příležitostí k společen­
ským styKŮm, jež poskytuji mož­
né prameny informaci. Mimo dip­
lomatickou obec je agentům těž­
ko pronikat do vládních úřadu či 
rekrutovat styčné agenty v mini­
sterstvech. Rozsáhle společenské 
styky, které jsou vyšším diploma­
tům k disposici, mohou agenta se. 
známit s osobami, jež — třebaže 
samy nemají přístup k důvěrným 
informacím — máji mnoho spole- 
čenských styků s osvědčenými a 
vysoce informovanými státními ú. 
ředníky.

Jakmile se navázal styk s ně­
kým, kdo by se mohl vyvinout v 
budoucího agenta, následuje před, 
běžné šesti až dvanáctiměsíční 
zhodnocovací údobí, v němž se 
posoudí, do jaké míry se taková 
styčná osoba hodí za agenta. Spl- 
ni-li všechna očekáváni, dojde k 
formálnímu náboru do Českoslo­
venské ZS. V tomto okamžiku je 
nově přijatý agent vyňat z pů­
sobnosti zpravodajské organisace 
na velvyslanectví. Je přidělen k 
“podzemní’’ špionážní síti, vedené 
odborným vyzvědačem z povolání 
neboli "residentem”, jenž není ani 
quasidiplomatem, ani zástupcem 
nějaké čs. organisace a o jehož 
existenci místní úřady nevědí.

Život v diplomatickém sboru ne 
ní nikterak tvrdý pro tv agenty, 
jimž byl svěřen nábor. “Diploma 
té” ZS se těší mnoha výsadám, 
které jsou řadovým zaměstnán’ 
mise odepřeny. Z tohoto důvodu 
a také proto, že zabírají diploma’ 
tická místa, aniž by dělali jakou’ 
koli užitečnou práci pro samo vel’ 
vyslanectví, vznikají neodvratně v 
misi třenice. Drzé a vyzývavé cho 
vání agentů je řádným zaměst­
nancům velvyslanectví proti mys­
li. Z vlastní zkušenosti vím, že 
velvyslanci si vždycky stěžovali 
na přemíru práce a nedostatek 
úřednictva, třebaže osobni stav 
velvyslanectví byl na papíře vel­
ký. Pražská ministerstva zahrani­
čí a zahraničního obchodu se vždy 
bránila požadavkům ministerstva 
vnitra o víc míst na diplomatic­
kých a obchodních misích v zahra­
ničí. Snad se potřebám oněch mi­
nisterstev spiše vyhoví teď, kdy 
došlo k odstraněni a zatčeni mi­
nistra vnitra Rudolfa Baráka.
(Pokračování přiště.)

NEW YORK OČIMA EVROPANOVÝMA
“Vidět Neapol, a umřití” Tako­

vá je krása Neapolu, nemůžete k 
ni nic přidat, můžete jen resigno- 
vat a zavřít oči navždy. Ne tak, 
pokud jde o New York:

"Vidět New York, a začit no­
vý život”, je jediný závěr, který 
můžete odvodit, vidíte-li toto měs 
to poprvé, tak jako je viděla část 
účastníků sportovní, fotbalové vý­
pravy z Toronta (jak víte, nejela 
nadarmo, Toronto vyhrálo — nad 
New Yorkem, žel jen tím krajan­
ským, ale-přece).

New York je město, které mu­
síte vidět, chcete-li si učinit před 
stavu, jaké naděje má Sovětský 
svaz v zápase Západ — Východ! 
V této chvíli je ve velikém pře­
rodu, v přerodu, v jakém byl prav 
děpodobně nepřetržitě od svého 
zrození. Proslulé “slumy” Man­
hattanu, známe je snad nejlépe z 
filmu West Side Story, barevné 
písně oslavující jak město tak je­
ho mládež, mizí pod bulldozery a

na jejich místě vyrůstají obři v 
podobě obchodních mrakodrapů, 
obrovitých domů kultury a obro­
vitých činžovních domů. Místy 
vypadá Manhattan, srdce N. Yor­
ku jako by byl právě vyšel z těž­
kého bombardování. Celé bloky, 
s nimi také do velké míry proslu­
lá česká čtvrť, jsou srovnávány 
se zemi a jedinou památkou na ně 
zůstávají haldy ještě neodklize- 
ných cihel; jinde však již rostou 
velikáni, kteří zaujmou jejich mí­
sta. Jedním z nich je budoucí Lin 
coin Centre — Lincolnovo středis 
ko tam, kde se setkává Broadway 
s 64. třidou.

Lincolnovo středisko je jedním 
z příspěvků, kterým se N. York 
chystá překvapit svět u příleži­
tosti Světové výstavy, která tam 
bude uspořádána v letech 1964- 
65. Bude to největší kulturní “stře 
disko’’ na celém světě: komplex 
budov určených pro divadlo, vý­
tvarná uměni, hudbu, literaturu.

Hudební pavilon je již otevřen a 
v jeho sínich koncertují největší 
hudebnici a dirigenti světa. Až 
bude Lincolnovo středisko dokon­
čeno, bude tím, o čem v nesmírně 
menších rozměrech sni torontský 
plánovací úřad, když mluví o po­
stavení umělecké čtvrti v soused­
ství divadla O’Keefe.

Toronto jen sni o umělecké 
čtvrti, (jednou ji budeme mít,) 
protože nejsou peníze, avšak v 
N. Yorku peníze jsou. Vidíte-li 
newyorskou stavební horečku, vi­
díte-li mrakodrapy, dálnice, plá 
že letiště, Broadway o Pátou ave­
nue, víte hned, že v N. Yorku se 
vždy najde tolik bilionů, kolik 
jich bude třeba. Několik čišel:

Nemovitý majetek metropolitni- 
ho N. Yorku byl na rok 1961 od­
hadnul na 38 bilionů dolarů, z to­
ho je 12 bilionů nezdaněných ; 
městský rozpočet na rok 1961-62 
byl stanoven na půl třetího bilio­
nu: z toho je hrazeno přes bilion 
domovnich dani, třetina bilionu 
městskou obratovou daní atd. a 
kam jdou tyto městské biliony?

Osmnáct procent je určeno na 
školství, dvanáct procent na soci­
ální péči, sedm procent nemocni- 
cim, dalších sedm procent policii, 
čtyři procenta požárnimu sboru a 
tři obecně zdravotnickým účelům. 
Kde je ještě město, které dává pě­
tinu svých příjmů školám?

New York je prostě městem, 
kde nemožné je možné. Abychom 
uvedli jen ještě jeden malý cha­
rakteristický případ a možná ani 
ne tak malý. Celá Wall Street, 
sídlo amerického kapitálu, to mí­
sto, které když se zachvěje, třese 
se celý svět, tak jako o osudném 
černém pátku z roku 1929, kdy 
pád kursů na wall-streetské burse 
uvrhl svět do nejtěžši krisc, Wall 
Street se stěhuje na Pátou avenue 
Stěhuje se z prosté příčiny: růst 
města proměnil mrakodrapy Wall 
Streetu (nesnažili jsme se je spo­
čítat) v těžko dostupnou čtvrť, 
kam se auta vlekou hodiny a kde 
není možno zaparkovat; úřednice 
houfné opouštějí svá závratně 
placená místa, protože jim trvá 
cesta do práce často dvě hodiny 
a déle a nové pracovni sily nemo­

hou banky sehnat. Proto se ame­
rický finanční svět stěhuje. Před­
stavte si však sami, co to zname­
ná přestěhovat úřadovny z jedno 
ho mrakodrapu do jiného. Jenom 
stěhovací výdaje jediné banky 
jdou do statisíce dolarů.
A ještě jednou Pátá avenue, kde 

je také umístěna newyorská ve­
řejná knihovna o šesti milionech 
svazcích, největší americká a ve­
řejná světová knihovna vůbec. 
Strhávají na ni celé bloky činžo­
vních domů, které by mohly po­
skytovat přístřeší ještě nejméně 
nějakých padesát let nebo vic, 
domy, které jsou sotva dvacet let 
staré. Strhávaj! je proto, že máji 
jen nějakých deset pater — na je­
jich miste se stavějí opět činžovní 
domy — o dvaceti patrech.

To je tedy New York. Město 
měst, které vyzařuje fantastickou 
silu a fantastické zdrávi. Uvidíte- 
li je, nezapochybujete, že kdyby 
i bylo smeteno vodíkovou bom­
bou, vyroste ve zdesateronásobíte 
sile a kráse okamžitě, jakmile se 
prach z něho opět usadi. ft

"PIKNIK"
který odbočka ČSNS v Hamiltoně 
uspořádala v neděli 23. září 1962, 
na farmě “U PETŘKO”, byl chla­
dný nepřízní počasí, ale krásný 
velkým počtem krajanů, kteří se 
tu sešli, aby se pobavili, zpěv ta­
nec, volleyball, stříleni o ceny, za­
hřály přítomné do poslední žilky, 
i když z přislíbené hudby z Ba- 
tawy přijel jen br. Nusko, který 
sám vesele vyhrával na harmoni­
ku, a jen si stěžoval na jeho har­
moniku, že je slabá na tolik zpě­
váků, kteří zpívali okolo něho, a 
bylo to skutečně veselé.

Kuchařky měly plné ruce práce 
aby obsloužily tolik vzácných 
hostů, tak že se ani nenadály a 
byly vyprodané, tak že nezbýva­
lo nic jiného, než-li za přibývají­
cího již soumraku a chladu veče­
ra tento zdařilý piknik ukončit.

Srdečný dík Vám všem, kteří 
jste přišli a Vám též bratři a 
sestry, kteří jste ten krásný pod­
nik uskutečnili.

Výbor odbočky ČSNS



PRÁCE ČESKÉHO MALÍŘE: TO JE CAPE CANAVERAL
MIREK ŠAŠEK POZVÁN AMERICKÝMI VOJÁKY,  ABY NAMALOVAL ZÁKLADNU, KTERÁ STUDUJE VESMÍR 

ROZHOVOR IVANA HERBENA S M. ŠAŠKEM
Americké vojenské úřady po­

zvaly našeho malíře Mirka Šaška, 
kterému New York Times daly 
titul “portrétista mést’’, aby na­
maloval knihu “Toto jest Cape 
Canaveral.”

Z našich referátu o práci a po- 
pularitě Mirko Šaška je známo, 
ze jeho knihy jsou určeny mláde­
ži a že na přiklad jeho kniha “To­
to jest New York” byla v soutěži 
označena za nejlepši knihu roku 
pro mládež.

Jeho knihy vycházej! ve stan­
dardní úpravě — a samy jejich 
obálky jsou už tak atraktivní, že 
největší knihkupectví světa, Bren 
táno, na Páté třidě v New Yorku, 
uspořádalo z těchto obálek celou 
jednu výkladní skříň. A každý, 
kdo šel kolem, se zastavil.

Mirek Šašek je dnes jistě náš 
nejsvětovějši autor, protože jeho 
knihy vyšly nejenom anglicky a 
francouzský, ale také německy, 
italsky, japonsky, finský, Španěl­
sky a buhvi kolika ještě jazycích.

Zatím Mirek Šašek vydal osm 
knih a devátá se tiskne. Jsou to 
podobizny těchto měst: Paříž, 
Londýn, Edinburg, New York, 
ban Francisco, Rim, Benátky a 
Mnichov. \ tisku je kniha "To 
to jest stát Israel,’’ kterou Šašek 
namaloval letos přes zimu a časné 
z jara jako host israelské vlády.

A nyní tedy je už zase ve Spo­
jených státech a maluje knihu 
'Toto jest Cape Canaveral” — 
protože americká armáda chce 
zpopularisovat mezi mládeži mí­
sto i práci amerických vědců, do­
bývajících vesmir. Cestou na Ca­
pe Canaveral se Mirek šašek za­
stavil v newyorské redakci roz­
hlasu “Svobodná Evropa” a re­
daktor Ivan Herben s nim zazna­
menal rozhovor o zcela novém u- 
měleckém poli, výchovný film pro 
mládež:

“Pane Šašku, za prvé vám dě- 
kuju, že jste mě vzal s sebou na 
promítáni prvního filmu, který 
byl natočen podle vaší knihy “To 
to jest New York.” Jak ten film 
vznikl?

Yelmi jednoduše. Jednoho krás

Z HAMILTONU
Československé Národní Sdružení 
v Kanadě, Odbočka v Hamiltoně> 

uspořádá
VZPOMÍNKOVÝ VEČER 

na
28. ŘÍJEN 1918

v sobotu 27. října 1962 v 8. hod. 
večer v místnostech YWCA, 
17 Main Street West, Hamilton, 
Ont..
Proslov — Recitace — Zpěv 

Filmy
Po programu přátelské poseze­

ni s občerstvením.
Přijďte v hojném počtu. Těší­

me se na Vás.
V ýbor odbočky ČSNS v Hamilto. 
ně.

ZAJÍMAVOSTI
Tenor německého původu P. 
Stark bude během operního festi­
valu v O’Keefe Centre zpívat žen­
skou úlohu čarodějnice v opeře 
“Hansel a Gretel”.•
Právník italského původu G. Fer­
rari, který žil v Torontě na náv­
štěvním visu od roku 1959, má být 
— podle Telegramu — deporto­
ván. Jeho zástupce L. Solish po­
dal proti příkazu odvoláni a znač­
ná část italské kolonie se zájmem 
čeká na výsledek žádosti o povo­
leni k stálému pobytu.

Býv. velitel polských parašutis­
tických oddílu během II. světové 
války, gen. S. Sosabowski, pro­
hlásil v Torontě, že generálové by 
se neměli plést do politiky. Na­
rážel zřejmě na nedávný výrok 
kan. generála Foulkes-a, který 
se domnívá, že by Kanada nemě­
la mít taktické jaderné zbraně.

Americký kongres má v brzké 
době schválit návrh zákona, aby 
Winston Churchill byl jmenován 
čestným americkým občanem.

něho dne tady v New Yorku při­
šel za mnou jeden pán a řekl: 
“Nám se libi vaše knížky a my 
bychom z nich chtěli dělat filmy 
pro děti, které budou na televisi 
a pro školní vysíláni.’’

“A vv jste na tom filmu také 
spolupracoval?”

“Ne, já jsem nespolupracoval 
vůbec. Já jsem jim to povoleni 
dal a po, řekněme, po roku a půl, 
jsem včera s vámi, viděl prvně ten 
první film.”

“A jak jste byl spokojen?”
“No, mně se to moc líbilo, ale 

je to možná tak jako člověku se 
liběji vlastní děti, ale mně se zdá 
že je to živější než moje knížky, 
protože to bylo jinak srovnané a 
mělo to zvuk a mělo to hudbu.

Ale můj názor — nemyslím, že je 
zrovna směrodatný.”

“Byl jsem opravdu udiven tím. 
jak se filmařům povedlo dát život 
do statických obrázků, že divák 
má chvílemi ilusi, že se ty vaše 
obrázky pohybuji.” _

“To je ovšem jejich technika, 
protože oni se zabývali už dřív 
dětskými knížkami, které filmo­
vali, když lodička jede, tak jede, 
a když je socha vysoká, tak je vy­
soká — je to dobře udělané.”

“A jak jste byl spokojen s věr­
ností barev?”

“Barvy' se mi zdály moc dobré. 
V tom zvětšeni, v jakém jsme to 
viděli, naopak skorém lepší, pořád 
se mi to zdálo lepší než moje 
vlastni knížky'.’’

“Bylo to opravdu vynikající.

Nemyslíte, že to byl velmi dobrý- 
nápad, když slovní doprovod k 
vašemu filmu dali namluvit chla­
pečkovi, který’ mluví s těžkým 
přízvukem francouzským, že to 
vypadá, tak jako kdyby francouz­
ský' chlapeček byl po prvé v New 
Yorku a vypravoval své dojmy.”

“Byl to dobrý nápad, protože 
všichni vědí, že ty moje obrázky 
a moje knížka nejsou obrázky' A- 
meričana, narozeného v New Yor 
ku. A je to knížka cizince, který 
vidí to město po prvé.”

“Budou filmovat ještě další 
vaše knihy?

“Budou filmovat prakticky vše­
chny. Příští budou Benátky, po­
tom přijde Israel, pak přijde Lon­
dýn, Edinburg. . . ”

U DUNAJE
Josef Čermák

I
Krajino proteplená blízkostí domova, 
krajino rudých máků, krajino chrp a stráni, 
krajino rozesmátá, krajino mátová, 
krajino žírnych poli, zlálnoucich v setmiváni . . 
Krajino^ vzepnutá k oblákám věnci hor, 
krajino kapliček a křížů na rozcestí, 
tvá- slunce poklidně vychází nad obzor, 
tvé bouřně půlnocc pokojná rána věšti.

II
Svobodně dýchat! Na Dunaj padá 
z severní strany mřiži stín.
Na Dunaj padá lež, zášť a zrada, 
na Dunaj padá vůně kopretin.

Ill
Bull pozdravena země za Dunajem! 
Bull pozdravena ve svém poníženi! 
O Tvoje zítřky nerovnou hru hrajem. 
Tvé nové ráno zraje v našem snění. ..

VEČER JAROSLAVA VRCHLICKÉHO
Po několikatýdenní letní dolce 
farniente zahájila montreálská od. 
bočka ČSNS svou činnost na 
všech polích. — Dne 26. září byla 
zahájena sezóna kulturním fil­
mem “Súmrak na Detvou”. — Se. 
šel se veliký počet krajanů, a 
přes nepravidelnou technickou pře 
kážku, která se vyskytla ještě 
před zahájením filmu, obecenstvo 
setrvalo na svých místech a prostě 
se udělala “přestávka na začátku”. 
— Další kulturní událostí, bude 
“Večer Jaroslava Vrchlického,” 
dne 17. řijna v 8 hod. večer v Kul. 
turnim Středisku Arcibiskupa Be. 
rana. Na tomto večeru bude čte­
no pásmo z milostné koresponden. 
ce Jar. Vrchlického. — Bude to 
zároveň poslední večer pořádaný 
kulturním referentem Dr. Karlem 
Cvachovcem před jeho odjezdem 
do Toronta, kam je k politování

všech svých přátel i ostatních 
krajanů přeložen. — Doplňovací 
škola zahájí vyučování dne 13. t. 
m. — Rodičovské sdružení žádá 
ty' rodiče, kteří snad děti ještě ne. 
přihlásili, aby to udělali na čísle 
tel. RE 7-0932, nebo RI 4-0356. —

Přípravné práce na Bazar jsou 
v plněny proudu. Po předběžných 
poradách bude tento týden koná­
na delší schůze, na které mají bý- 
ti odevzdány veškeré ruční práce, 
a vypracován další pracovní pro­
gram pro následující týdny'. —

Bazar bude uspořádán dne 10. 
listopadu v Banquet Hall ve Vic­
toria Hall v měřítku mnohem 
větším rozsahově a programově 
než v minulých letech. — Kdo by 
měl ještě zájem se jakýmkoliv 
způsobem zúčastnit, prosím za­
volejte HU 9-9569 neb HU 4-3141.

TRIUMF ČERNÉHO DIVADLA
Kolektiv “Černého divadla”, 

který' vystupuje v pražském mla­
dém divadélku “Na zábradlí”, se 
— podle zprávy “Večerní Prahy” 
— zúčastnil letošního hudebního 
a divadelního festivalu v Edin- 
burgu. List referoval, že “úspěch 
všech šesti představení byl neče­
kaný. Představení, která začínala 
v noci, byla několikráte dokonce 
úplně vyprodána. Všechny kriti­
ky’, které máme dosud v rukou, 
jsou kladné, a potvrzením zájmu 
o naše divadlo byla i tisková kon­
ference před odletem, na níž při­
šlo 100 anglických a zahraničních 
novinářů. Dalším důkazem úspě­
chu “Černého divadla” jsou po­
zvání k novým zájezdům do zahra 
ničí.

STO LET SOKOLSTVA
Washington, D. C. oslavil sto­

leté výročí založení amerického 
Sokolstva a patnácté výročí míst­
ní Jednoty. Starosta americké ob­
ce sokolské Karel Prchal řekl, že 
sokolská práce byla po celé sto­
letí vedena ideálem svornosti a že 
v Americe je Sokol páteří našeho 
národního života a jednotícím 
prvkem krajanské činnosti. Sokol 
vy choval Americe již pět genera­
cí.

SPORT
NEW  YORK - TORONTO

KOPANÁ, ODBÍJENÁ  A STOLNÍ TENIS
45 členná výprava krajanů z 

Toronta se minulý “weekend” tě­
šila pohostinství, které se jí do­
stalo od sportovních přátel v N. 
Yorku. Byl to vlastně takový- ma­
lý- sportovní krajanský festival. 
Torontští fotbalisté, volejbalisté 
a stolní tenisté se utkali s kraja­
ny z N. Yorku, kde prožili tři dny 
plných zážitku, které jim zůsta­
nou pro celý- život. Na počest to- 
rontských hostí v den jejich pří­
jezdu byl uspořádán v Sokolovně 
“na Kocandě” zábavní podnik. 
Jeho konferenciérem byl Jára Ko­
hout a v hodnotném pořadu vy­
stoupili : Alice Lexová, dr. Lexa, 
Jana Úředníkové, Zdeněk Rada, 
Josef Maleček, S. Benuš, Pokor­
ný, L. Jánský, Karel Rada, Ku- 
čovská a Míla Pecka.

Odvetný' fotbalový zápas N. 
York — Toronto se pak konal v 
neděli odpoledne na hříšti New­
ton High School na Long Island. 
Torontští representováni hráči 
býv. Sparty' podali velmi dobrý 
výkon a podařila se jim odveta za 
porážku 4:5, kterou utrpěli letos 
na jaře v Torontě. Nejlepším hrá­
čem na hřišti byl střední záložník 
hosti Václav Turek, který v ce­
lém zápase byl oporou svého muž­
stva, které porazilo N. York 2:0.

Turek, který- hrával doma za di- 
visní kluby- ve Vodňanech, Písku 
a Č. Budějovicích, dovršil letos 
25 let nepřetržité fotbalové čin­
nosti, která začala v Jižních Če­
chách, pokračovala v Německu a 
v Kanadě.

V obraně s jistotou zahrál dr. 
Krajíček, hybnou pákou útoku byl 
na levé spojce Gerzeli. Překvape­
ním byl dobrý výkon Míčky a Ba- 
raníka, který vstřelil vedoucí 
branku. Druhou branku dal Jur- 
ga, kterému ještě dvě další neby­
ly pro “off side’’ uznány. Stará 
garda N. Yorku, representována 
býv. hráči American Czechoslo­
vak SC byla nejvíce oslabena v 
útoku, kde nehrál Benuš, býv. 
hráč Dynamo Praha. Výborný 
brankář Hlaváč nemohl vstřele- 
ným brankám vzdorovat, Taus­
sig v obraně a Rakocy v záloze 
byli nejlepšími z mužstva N. Yor­
ku.
SESTAVY
NEW YORK: Hlaváč, Taussig, 
Lech, Batěk, Rakocy, Jánoš, Sů­
va, Zikán, Oprava, Uram, Putzi, 
střídali Šichman, Sýkora.
TORONTO: Polášek, dr. Kraji­
cek, Turek, Strobach, Svoboda, 
Mička, Linhart, Průcha, Baranik, 
Gerzeli, Jurga.

V průběhu hry nastoupil Fišer 
s úspěchem v obraně, na pravém 
křídle Pospíšil.

Druhé střetnutí se odehrálo v 
odbíjené v Sokolovně mezi muž­
stvy Sokola Toronto 2 a Sokolem 
New York. Ačkoliv Toronto ved­
lo v rozhodujicím pátém setu již 
14:9, domáci vyrovnali na 14:14 
a vyhráli pak set 16:14 a tím i 
celé utkáni 3:2, zásluhou svého 
nejlepšiho hráče Gabriela..Toront- 
šti Sokolové postrádali dva nej­
lepši hráče Zárubu a Staňka, kte­
rý- též chyběl fotbalistům.
SESTAVY
SOKOL N. YORK: Ouředník, 
Gabriel, Souček, Kuthan, Slavik, 
Šteřkovič, Bartoš.
SOKOL TORONTO 2: Průcha, 
Večeřa, Linhart, Kelnar, Mička, 
Mihalik.

Třetí souboj krajanů se odbý­
val rovněž v Sokolovně — ve stol 
nim tenise, kde Toronto přesvěd­
čivé vyhrálo 3:1. Hosté zvítězili 
ve všech třech dvouhrách a pro­
hráli jeri ve čtyřhře. Baranik po­
razil Kutana 2:0, Strobach Miha- 
lika 2:0, Holoubek Budišina 2:1. 
Ve čtyřhře Strobach s Baranikem 
prohráli s dvojicí Kutan-Budišín 
1:2.

Na společné večeři všech účast­
níků v Národním domě uvítal 
hosty vedoucí činovnik klubu A- 
merican Czechoslovak J. Kuthan, 
dále hlavni organisátor celého 
podniku Jan Petlička a za hosty 
poděkoval vedoucí torontské vý­
pravy L. Průdek.

DÁMSKÝ ODBOR ČSNS
Dámský Odbor ČSNS Toronto 

oslavoval dvouleté trvání spolku. 
Sestry se sešly po prvé po letních 
měsících v klubovně Masarykova 
Domu, 20. záři. Účast byla velice 
pěkná. Předsedkyně s. Petříčková 
zahájila schůzi, všechny nás opět 
po dlouhé době uvítala a zdůraz­
nila, jak se Dámský Odbor za po­
slední dva roky vyvinul a jak se 
počet našich členek rozrostl. Ses­
tra Martínková nám popsala veli­
ce zajímavě své osobni zážitky 
při cestování Evropou se Soko­
lem. Sestra Milada Třešňáková 
nám pověděla též o svých zkuše­
nostech z Evropy, které byly opět 
zcela jiného rázu a kterým jsme 
se musely místy opravdu zasmát. 
Sestra V ieznerová ukázala filmy 
barevné ze své dovolené, kterou 
strávila na různých ostrovech v 
Západní Indii. Uviděly jsme ne­
jenom ostrovy anglické, ale i fran­
couzský ostrov Guadeloupe. Po 
dobrém občerstvení jsme se roze­
šly. Budeme se nyní častěji schá­
zet na pracovních večerech, kdy 
budeme společně pomáhat připra­
vovat zboží na náš listopadový 
Bazár. Naše přišti členská schůze 
bude 18. řijna ve čtvrtek večer v 
7.45. Sejdeme se v Sokolovně, 
1624 Dupont St. Promluví knám 
paní Jahnová o kosmetice a krát­
kou uvahou též přispěje s. Stein- 
skel.

E. Vieznerová

BAZAR
DÁMSKÉHO ODBO­

RU ČSNS TORONTO.
Čas utíká, podzim je v plném 

proudu a u nás v Dámském odbo­
ru ČSNS Toronto jsme již ve vá­
noční náladě, šijou se zástěry, ša­
tečky, vycpávaji se zvířátka, v na­
šich kuchyňkách čekají připrave­
né marmelády a nakládané okur­
ky, lepi se vánoční řetězy a ozdo­
by a není divu, vždyť den našeho 
BAZARU se kvapem blíži!

V sobotu, 17. listopadu 1962 o- 
tevřeme dveře u farní haly Sv. 
Václava na 1094 Bloor St. West 
zde v Torontě a zahájime tím náš 
DRUHY VÁNOČNÍ BAZAR. 
Ten den bude výsledkem všech 
našich připrav a starostí a hlavně 
práce. Pro naše krajany a známé 
to bude příležitost k nakoupení 
vánočních dárků, cukrovinek a 
ozdob, čímž vlastně podpoří naši 
dobročinnou práci.

Domáci pečivo si vždy každý 
rád nakoupil Loňský rok nám šlo 
tak dobře na odbyt, že jsme nako­
nec neměly pro pozdní zájemce. 
Letos se vynasnažíme tento nedo­
statek napravit a připravíme ko­
láče, bábovky, řezy, záviny a cu­
krovinky- ve větším množství.

Naše lahůdkářské oddělení po­
skytne vítanou změnu. Připrave­
né budou saláty různých druhů, 
studená masa, zavařeniny a kyselé 
okurky .

Na vánočním stole bude velký 
vý-běr vánočních ozdob a vhod­
ných dárků. Vzpomínáme, jak 
jsme loni rychle roprodaly naše 
Mikulášky. Budeme je zase mít a 
s nimi mnoho jiných roztomilých 
ozdob.

Každá z nás přispívá určitým 
způsobem na ruční práce. Na tom­
to stole se budou prodávat panen­
ky, hračky, šatečky, pletené věci, 
dečky, ručně malované obrazy a 
plno jiných praktických i ozdob­
ných předmětů. Sešlo se nám již 
plno opravdu pěkný ch zástěrek — 
nikdo jim určité neoddolá!

Chcete-li se dozvědět více o na 
šem Bazáru, navrhujeme následu­
jící: Reservujte si sobotu 17. listo­
padu a přijďte se mezi nás podí­
vat. Vstup je volný-, občerstveni 
bude výtečné a objevite sami pro 
sebe všechna překvapení, která 
jsou pro vás přichystána. Jako 
zvláštní atrakci budeme mít tom­
bolu s mnoha pěknými cenami — 
tah bude ve 4 hod. odp. — a dále 
pro všechny naše děti soutěž v 
kreslení, ve věku 4 — 10 let. A 
kdož ví, třeba zrovna vy vyhra­
jete první cenu v naší tombole!

E. Vieznerová.

AMERICKÉ VYZNAMENÁNÍ 
ČS. VĚDCI

“Profesor MUDr. František 
Lenoch, ředitel výzkumného ústa­
vu chorob revmatických, předno­
sta fysiatrického a balneologické- 
ho ústavu Karlovy university v 
Praze, byl zvolen čestným členem 
americké revmatologické společ­
nosti.”

Tuto zprávu uveřejnila “Lido­
vá demokracie”.

Organisace zabývajíc! se technic­
kým výcvikem italských intmi- 
grantů, COSTI, dostala min. tý­
den provinční chartu. Její vedou­
cí vyhlásil sbírku, která má vy­
nést na 80.000 dolarů.



Nové CANADA SAVINGS BONDS 
Vám přinesou 4 a Vi proc, úrok během 
prvních tří let; 5 proč, úrok během 
dalších pěti let a 5 a 14 proč, úrok bě­
hem posledních osmi let. . . .to zname­
ná průměrný úrok do 14ti-letého uzrán’ 
5.11 proč. Vyčísleno v dolarech a cen- 
tecs každých 100 dolarů, které inves­
tujete, Vám vzroste i s úrokem na 
172. 50 dolarů, ve chvíli uzrání.

Můžete si koupit 100-dolarový bond za 
pouhých 29 centů denně pomocí srážek 
z platu. CANADA SAVINGS BONDS 
si můžete koupit za hotové peníze nebo 
na splátky v kterékoliv bance, u obchod­
níka s cennými papíry, v záložně nebo 
spořitelně.

Jsou k dostáni v hodnotě 50ti dolarů 
a může si je koupit každá dospělá osoba 
nebo dítě - avšak pouze v hodnotě 
10.000 dolarů za osobu. Také pozůsta­
losti se mohou takto investovat. Úrok

POJIŠTĚNÍ VŠEHO DRUHU
ŽIVOTNÍ, ZDRAVOTNÍ, PENSIJNÍ 

AUTO, POŽÁR, OBCHODNÍ, 

VELIN INSURANCE AGENCY

DR. D. VELÍN
Tel.: HI 4-1593 - EM. 8-6121

DON MILLS, ONT.
115 PLATEAU CRESCENT

DR. 6. MRAZ
ZUBNÍ LÉKAŘ 

SOS BLOOR STREET WEST 
TEL.: LE. 71841 

Ordinuje dle úmluvy.

OD 1. ŘÍJNA ÚSPORA

$ 138. 60

AIR & OCEAN
TRAVEL CENTRE LTD. 

NOTARY PUBLIC
1 ADELAIDE ST. E., 

(roh Yonge St.) 
TORONTO

EM 3-8888 (4 liaky)
KAREL BUZEK, 

Notář.

Hodláte-li cestovali kamkoliv 

AIRSEALAND 
TRAVEL SERVICE 

684 BLOOR STREET WEST 

ODBORNÉVAM PORADÍ

W. J. MARTÍNEK
KANCELÁŘ :LE. 1-4661 

RES.: RO. 9-3714 
Lístky na 

splátky neb za hotové

Ušetříte na nábytku, 
když nakoupíte přímo v továrně 

UNITED FURNITURE FACTORIES 
Showrooms

511 KING ST. W. - EM. 8-7316 

Stereo HI-FI importujeme přímo 
z Nemecka

3 POKOJE $ 159.00

PROCK INSURANCE AGENCY
124 PANDORA CIRCLE

SCARBORO, ONT.
AXminiUr 3-7916 

AUTO - POŽÁR - BONDY 
Dopravní a všeobecné pojištění 
Výhodnější a levnější podmínky 

Anto - financováni

YAROSLAV HUEBER
(Dr. Tur.) LL.B.

Tel.: EMpire 8'5536
Ste 215

NOTÁŘ A ADVOKÁT 
57 Queen Street West, Toronto I

RŮZNÉ ZPRÁVY
ČESKÝ PSACÍ STROJ 

značky “SMITH . CORONA se 
prodá, stroj jest jako nový, neboť 
nebyl mnoho používán. Zájemcům 
bližší sdělí adm. t. 1.

SOKOLSTVO
Závod Toronto I — Toronto II 
se konal 16. září na Masaryktow- 
nu. Závodili jen muži. V soutěži 
družstev zvítězil Sokol Toronto I. 
V soutěži jednotlivců se umístil 
na 1. místě br. A. Večeřa, Sokol 
Toronto 2, který zvítězil ye vrhu 
koulí, v hodu oštěpem a ve skoku 
vysokém.
IÍI. ročník poháru “Našich Hlasů’ 
se konal 26. srpna v krajanském 
letovisku “Štefani'ktown”. Závodů 
se zúčastnilo 15 mužů, 5 žen a 5 
dorostenců — příslušníků Sokola 
Toronto 2. V soutěži mužů zvítě­
zil A. Večeřa, 2. Jar. Lekeš, 3. A- 
leš Kubík. V soutěži žen: 1. M. 
Kubíková, 2. A. Lekešová, 3. V. 
Večeřová. Dorostenci: 1. B. Čer- 
necký, 2. Fllušok, 3. P. Bodnár.
Poháry byly po závodech předá­
ny vítězům vydavatelem “Našich 
Hlasů” p. J. Hlubůčkem.

ETHNIC SCENE
Vládní výcvikový program pro 
nezaměstnané začal úspěšně v 
provinčním ústavu řemesel, 21 
Nassau St. Účastnici kursů pobí­
rají normální podporu v nezaměst 
nanosti.
Sovětský vojenský památník v 
britském sektoru Berlina hlidaný 
rudoarmějci má být zrušen v o- 
kamžiku, kdy komunisté vyvolají 
novou blokádu nebo přivedou t. 
zv. berlínský problém do kritic­
kého stadia.
Překvapujíc! počet Novo-Kanaďa. 
nů se zúčastnil večeře na počest 
liberálního předáka Pcarsona v 
Royal Yorku dne 18.9. Talíř stál 
15 dolarů.
Za poslední rok se obchod SSSR s 
Kubou zvýšil o 300 procent a je 
nyní na téměř stejné výši jako ob­
chod SSSR s Československem, 
Sloupec 10

J6HN GREGOR
Dovoluje si oznámili, že opět provádí 
veškerý Plumbing Heating, opravy a 

nové práce, pod firmou
QUALITY PLUMBING & HEATING

COMPANY
Volejte LE 3-8396

ČESKÁ CUKRÁRNA 
V HAMILT0NĚ 

doporučuje 
vídeňské dorty 

mandlové a oříškové, 
ieské punchové dorty 

a výborné zákusky

J © E ’ §
BAKERY & COFFEE SHOP 

213 KING ST. E. — JA 9-2323 
Navštivte naši kavárnu!

EUROPEAN DELICATESSEN 
BAKERY

VELKÝ VÝBĚR ČERSTVÝCH 
UZENIN .IMPORTOVANÝCH 
SÝRŮ, KONSERV, RYB A 

ČOKOLÁD
DENNĚ ČERSTVÉ PEČIVO 

(krajanský chléb)
163 Dupont Str. at .Davenport- 

Telefon: 924-2244.

L. LUW, OPTIK
3rohlídky očí - Zhotovení brýlí 

Prvotřídní kvalita 
Hovoříme česky

470 COLLEGE ST., TORONTO 
WA 1-3924

KUPÚ, PREDAJ, NÁJOM 
DOMOV, OBCHODOV 

APARTMENTOV
v meste a na okolí
TORONTA

OBRAŤTE SA NA BRATA

MICHAEL J. VLCKO
REALTOR

TELEPHONE : 267-1211

Canada 
Savings 
Bonds

Best
Ever!

KANADSKÉ ÚSPORNÉ BONDY
snadno se koupí 

jednoduše se promění
v hotové peníze 

jsou dobrou investicí
se vyplácí ročně kuponem případně 
šekem při větších denominacích.
CANADA SAVINGS BONDS může­
te kdykoliv proměnit v hotové peníze, 
dostanete plnou hodnotu a úrok.

KUPTE SI 
CANADA SAVINGS BONDS 

ještě dnes . nikdy nebyly lepší !

CANADA 
SAVINGS 
BONDS

DŮVODY PROČ SE MÁTE STATI ČLENEM 
3 KAMPELIČKY

POSKYTUJEME SVÝM ČLENOM

Zápůjčky na levný úrok 
vysoký úrok z vkladů 
ochranu Vaši rodiny životni pojistkou.

CZECHOSLOVAK /TORONTO/ CREDIT UNION LTD.
Úřadujeme v úterý a ve čtvrtek

od 7 do 9 večer ,v sobotu od 1 do 4 odpol.
869A Bloor Street West. Tel. LE. 4-3348

LÉKY, PRAVÉ ŠTÝRSKÉ 
KOSY A DÁRKOVÉ 
POUKAZY DO ČSR.

objednejte u krajanské firmy
TATRAN

CANADIAN TRADING CO.
144 Trenton Avenue, 

MONTREAL 16. P. Q. 
Phone REgent 3 - 3SÓ5.

238 KING ST. E„ HAMILTON, 
Ontario - Tel.: JA. 2.8925

NOV® KOŽICHY 
NA MIRU. PŘE- 

MODELOVÁNI
Zboží se zárukou

Odborné opravy

FRANK PECH

EVROPSKÁ LÉKARNA 
posílá

LÉKY DO ČSSR
Rychlé a přesné dodání

HILARY'S DRUG STORE 
344 BATHURST ST.

TORONTO
Tel.: EMpire 8-1059


